TD n° 2 – Le calcul de l’Indicateur de Développement Humain (IDH)
La croissance et le développement sont deux notions qui doivent être distinguées mais qui entretiennent des relations réciproques. 
La croissance est une notion quantitative mesurée par le taux de variation du PIB en volume. Il s’agit d’un processus sur une longue période, qui permet à terme la hausse du niveau de vie des habitants. 

Le développement est un objectif à atteindre pour de nombreux pays et la croissance économique est un des moyens pour y parvenir. Il s’agit d’une notion qualitative qui met en évidence des transformations économiques, sociales, démographiques … C’est donc un phénomène multiforme, et de ce fait, il n’est pas facile à mesurer.

L’IDH (Indicateur de développement humain) est un indicateur synthétique qui prend en compte 3 éléments : 
· Le niveau de vie par habitant, mesuré par le PIB par habitant en PPA (parité de pouvoir d’achat)
· Le niveau d’éducation, appréhendé par le taux d’alphabétisation des adultes et par le nombre moyen d’années d’études de la population adulte

· Le niveau de santé de la population estimé par l’espérance de vie à la naissance 

Avant de calculer l’IDH lui-même, il faut établir un indice pour chacune de ces dimensions. La détermination de ces indices dimensionnels (correspondant à l’espérance de vie, au niveau d’instruction et au niveau de vie) passe à chaque fois par la définition d’une fourchette de variation, avec un minimum et un maximum. Les résultats obtenus dans chaque dimension, compris entre 0 et 1, permettent d’évaluer la distance qu’il reste à parcourir pour atteindre la valeur maximale. 


L’IDH correspond à la moyenne arithmétique de ces indices dimensionnels.
	Valeurs minimales et maximales pour le calcul de l’IDH

	Critères
	Valeur maximale
	Valeur minimale

	Espérance de vie à la naissance (en années)
	85
	25

	Taux d’alphabétisation des adultes (%) ¹
	100
	0

	Taux de scolarisation combiné (%) ¹
	100
	0

	PIB par habitant ²  (en PPA, en $ US) ³
	40 000
	100


1 : Pour calculer l’indice d’éducation, le PNUD pondère le taux d’alphabétisation d’un coefficient égal à 2/3, et le taux de scolarisation d’un coefficient égal à 1/3. 

2 : Pour le PIB / habitant (en PPA), le montant est corrigé parce qu’un revenu illimité n’est pas nécessaire pour atteindre un niveau de développement acceptable. Le calcul s’effectue à partir d’un logarithme de revenu. 
3 : La parité des pouvoirs d’achat est un taux de change fictif destiné à neutraliser les différences de prix entre pays afin de permettre les comparaisons internationales de PIB exprimés à l’origine en monnaie nationale. 
PNUD, Rapport mondial sur le développement humain 2006.
Exercice : Calculer l’IDH des deux pays présentés
	
	SENEGAL
	TURQUIE

	
	En valeur
	En indice
	En valeur
	En indice

	Espérance de vie à la naissance (en années)
	56
	…….
	71.4
	……..

	Taux d’alphabétisation (%)
	39.3
	…….
	87.4
	……

	Taux brut de scolarisation (%)
	38
	
	68.7
	

	PIB/habitant (en $ PPA)
	1 713
	0.474
	8 407
	0.740

	IDH
	x
	……….
	x
	………


Exercice : Calculer l’IDH des deux pays présentés
	
	SENEGAL
	TURQUIE

	
	En valeur
	En indice
	En valeur
	En indice

	Espérance de vie à la naissance (en années)
	56
	0.517
	71.4
	0.773

	Taux d’alphabétisation (%)
	39.3
	0.389
	87.4
	0.812

	Taux brut de scolarisation (%)
	38
	
	68.7
	

	PIB/habitant (en $ PPA)
	1 713
	0.474
	8 407
	0.740

	IDH
	x
	0.460
	x
	0.775


Indice dimensionnel = 	valeur constatée – valeur minimale 


			valeur maximale – valeur minimale   














